

## 屏東地檢署檢察長新春公開信

各位受保護管束人，大家好，新年愉快！

感覺日子過的很快，又是舊的一年即將結束，新的一年即將到來之際。古時候詩人曾比喻寒冬之際，大地看似了無生氣，人亦若是；但也有人這樣想，一番冰天雪地後，春天，還會遠嗎？您，是否能體會其中的意境？

各位和我，雖因為司法體制而相逢，我猜想你們應該不曾期待這樣場合下的因緣吧！即使現實是如此，但，我覺得人生何處不是緣分！因為我的角色與工作，才有與你們相識的緣分，這頗讓我感念。站在本署的立場，我希望你們在付出司法代價之後，能回首前塵，痛定思痛，改過遷善，做個對社會有用的人。

有人含金湯匙出世，也有人一生下來顛沛流離，但，長大成人後，卻有不同的境遇，原因在哪裡呢？其中一個重要的關鍵，就是不論環境是好是壞，你的“決定”往往就影響了將來會走的路，會碰到的人。

問問你為何犯罪，也許你會說：是因為年輕時思慮不周！弄得浪費青春，親友離異；也許你覺得這是無妄之災，被人牽連。如今嚐到苦果，承受代價後，你是否因此而心灰意冷呢？

我希望你想一想，身旁，有沒有人不曾因此而離開你；最少，你是不是自己仍堅持著，沒有自我放棄！在生命的滾滾長流中，適時、正確地把握轉折點是很重要的，除非，你也放棄了改變的機會。在更生這條道路上，不只是你自己而已，還有關心你的親友，地檢署的觀護人在關心你，陪著你外，尚有更生保護等資源，可以助您一臂之力，盼您珍惜這些長相左右的人和資源，自己珍視自己，也贏得他人對你的尊重。

我們常常回首前塵往事，觀察自己一段時間後，才發現原來改變不少。我常期許自己今天比昨天好，明天會更好。商朝時代，商湯在《盤銘》說：「苟日新，又日新，日日新」；近代大儒梁啟超先生說：「吾不惜以今天的我向昨天的我挑戰。」我借用這些話來與各位共勉，希望新的一年來臨之際，大家都滿懷信心，充滿新鮮的朝氣，讓自己來年可以大有所為。

祝福大家。

**檢察長 蔡瑞宗**

中華民國九十五年一月二十五日